
Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Gewichtete Basis 2016 397 372 228 158 177 75 133 988 1028

Ungewichtete Basis 2016 438 324 251 185 185 96 130 956 1060

% % % % % % % % % %

Welche der folgenden Themen sind Ihrer 

Meinung nach am wichtigsten in Deutschland? 

(Bitte wählen Sie bis zu drei Antwortoptionen 

aus.)

Gesundheitsversorgung 20 24 19 22 18 20 16 18 15 24

Einwanderung und Asylpolitik 49 47 53 29 82 57 42 54 48 50

Kriminalität 18 16 20 7 33 20 11 19 19 18

Wirtschaft 21 19 31 11 18 34 14 15 24 18

Steuern 6 5 3 1 6 8 10 4 7 4

Rente und Altersvorsorge 25 26 29 16 24 31 21 26 24 26

Bildung 14 14 9 18 16 14 27 15 12 15

Familien und Kinderbetreuung 6 5 6 7 6 7 7 9 4 8

Wohnen und Miete 20 22 17 15 17 11 26 23 19 20

Umwelt- und Klimaschutz 25 22 20 63 3 17 33 24 23 26

Europa und EU 6 6 5 7 6 4 3 2 7 5

Verkehr und Mobilität 5 4 4 11 3 2 2 3 6 4

Sozialleistungen 9 12 9 7 7 3 10 5 10 8

Verteidigung und Sicherheit 16 21 21 21 10 18 8 8 16 16

Digitalisierung 5 5 4 6 1 5 4 6 6 4

Finanzen und Staatsverschuldung 7 6 8 4 10 9 5 8 7 7

Schere zwischen Arm und Reich 17 20 8 27 10 9 32 22 17 17

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 17 13 18 15 20 16 17 17 17 16

Nichts davon 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Weiß nicht 1 1 1 1 0 2 0 0 2 1

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Gewichtete Basis 2016

Ungewichtete Basis 2016

%

Welche der folgenden Themen sind Ihrer 

Meinung nach am wichtigsten in Deutschland? 

(Bitte wählen Sie bis zu drei Antwortoptionen 

aus.)

Gesundheitsversorgung 20

Einwanderung und Asylpolitik 49

Kriminalität 18

Wirtschaft 21

Steuern 6

Rente und Altersvorsorge 25

Bildung 14

Familien und Kinderbetreuung 6

Wohnen und Miete 20

Umwelt- und Klimaschutz 25

Europa und EU 6

Verkehr und Mobilität 5

Sozialleistungen 9

Verteidigung und Sicherheit 16

Digitalisierung 5

Finanzen und Staatsverschuldung 7

Schere zwischen Arm und Reich 17

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 17

Nichts davon 0

Weiß nicht 1

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

316 324 296 390 315 374 635 631 750 1612 404 796 812 407

270 322 304 413 334 373 572 645 799 1600 416 798 761 457

% % % % % % % % % % % % % %

16 17 18 21 20 24 21 22 16 19 23 16 20 26

30 39 55 55 59 54 47 57 44 48 53 44 51 53

14 18 13 22 21 19 19 24 12 18 19 18 20 13

17 21 26 20 21 22 18 19 26 21 21 20 23 20

6 12 9 4 3 2 5 7 5 6 6 6 5 7

16 17 18 33 33 29 32 27 17 26 20 22 25 30

10 21 20 11 9 12 9 12 19 13 16 15 13 12

9 18 6 3 2 1 5 6 8 6 6 6 6 7

19 15 18 23 23 20 23 20 17 20 20 22 18 19

32 24 20 22 27 24 21 19 33 27 17 25 26 21

18 5 2 4 3 4 4 4 8 5 9 8 5 4

9 4 4 5 3 3 3 4 6 4 6 6 4 4

10 9 10 10 7 5 11 8 7 8 9 9 8 8

14 13 12 15 16 25 18 14 17 18 10 17 16 16

12 8 5 2 2 3 2 5 8 5 6 6 6 2

6 7 8 5 7 6 6 6 7 7 6 8 5 7

18 14 18 16 21 15 14 16 20 17 15 16 17 16

11 12 20 13 19 24 22 14 14 16 21 17 16 17

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

4 1 1 1 0 1 2 1 1 2 1 2 1 2

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Gewichtete Basis 2010 397 371 228 158 177 74 133 984 1025

Ungewichtete Basis 2006 438 322 250 185 184 94 130 949 1057

% % % % % % % % % %

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 

Meinung nach das wichtigste Thema, um das 

sich Politikerinnen und Politiker in Deutschland 

kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 5 6 7 5 4 5 6 1 4 7

Einwanderung und Asylpolitik 32 28 33 10 64 42 28 40 34 31

Kriminalität 3 3 2 1 2 5 0 5 3 4

Wirtschaft 8 5 14 3 3 15 4 5 10 6

Steuern 1 1 1 0 3 1 0 1 1 1

Rente und Altersvorsorge 7 9 7 4 3 7 8 5 6 9

Bildung 4 4 3 6 3 3 14 4 4 3

Familien und Kinderbetreuung 1 0 3 0 1 1 3 1 1 1

Wohnen und Mieten 5 5 4 3 4 4 6 5 5 6

Umwelt- und Klimaschutz 10 10 4 41 0 7 9 10 8 12

Europa und EU 2 3 2 0 1 0 2 1 2 1

Verkehr und Mobilität 1 1 1 1 1 0 2 0 1 1

Sozialleistungen 2 3 2 1 1 0 2 0 3 1

Verteidigung und Sicherheit 5 9 7 8 4 2 2 0 5 4

Digitalisierung 1 1 0 0 0 2 0 2 1 1

Finanzen und Staatsverschuldung 1 0 2 1 1 0 1 3 1 1

Schere zwischen Arm und Reich 7 7 4 8 3 2 11 12 8 6

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 3 3 4 2 2 1 3 5 4 2

Weiß nicht 3 3 2 4 1 2 0 1 2 4

Gewichtete Basis 2016 397 372 228 158 177 75 133 988 1028

Ungewichtete Basis 2016 438 324 251 185 185 96 130 956 1060

% % % % % % % % % %

Wie zufrieden sind Sie bisher mit der Arbeit der 

Ampel-Regierung?

Sehr zufrieden 4 7 5 4 1 2 2 1 5 3

Eher zufrieden 19 30 11 34 3 12 13 9 22 16

Eher unzufrieden 29 33 29 42 6 27 27 30 29 29

Sehr unzufrieden 45 28 53 17 90 57 57 58 43 48

Weiß nicht 3 2 2 3 0 1 1 2 1 5

Sehr / Eher zufrieden 23 37 16 38 4 14 15 10 27 19

Sehr / Eher unzufrieden 74 61 82 59 96 84 84 88 72 77
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Gewichtete Basis 2010

Ungewichtete Basis 2006

%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 

Meinung nach das wichtigste Thema, um das 

sich Politikerinnen und Politiker in Deutschland 

kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 5

Einwanderung und Asylpolitik 32

Kriminalität 3

Wirtschaft 8

Steuern 1

Rente und Altersvorsorge 7

Bildung 4

Familien und Kinderbetreuung 1

Wohnen und Mieten 5

Umwelt- und Klimaschutz 10

Europa und EU 2

Verkehr und Mobilität 1

Sozialleistungen 2

Verteidigung und Sicherheit 5

Digitalisierung 1

Finanzen und Staatsverschuldung 1

Schere zwischen Arm und Reich 7

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 3

Weiß nicht 3

Gewichtete Basis 2016

Ungewichtete Basis 2016

%

Wie zufrieden sind Sie bisher mit der Arbeit der 

Ampel-Regierung?

Sehr zufrieden 4

Eher zufrieden 19

Eher unzufrieden 29

Sehr unzufrieden 45

Weiß nicht 3

Sehr / Eher zufrieden 23

Sehr / Eher unzufrieden 74

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

314 324 295 387 315 374 632 629 748 1608 402 794 811 405

267 322 302 409 333 373 568 643 795 1594 412 793 759 454

% % % % % % % % % % % % % %

7 6 4 7 2 5 6 6 4 5 7 5 5 5

18 25 39 37 40 33 30 40 28 31 37 29 34 36

3 6 3 4 1 2 3 4 2 3 1 4 4 1

6 9 9 7 7 9 7 5 12 8 7 6 10 7

1 2 2 1 0 0 2 1 0 1 1 1 1 0

5 6 5 8 12 7 11 7 5 8 6 8 5 10

2 4 5 3 3 4 3 2 5 4 4 4 4 3

2 4 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1

6 2 3 8 7 4 7 6 3 5 5 5 5 6

11 11 6 10 9 12 7 7 15 11 7 10 10 10

6 1 1 0 0 1 1 2 2 1 4 2 2 2

3 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 2

4 1 3 1 1 1 3 2 1 1 3 3 1 0

3 2 4 5 5 9 6 5 4 5 2 5 5 5

3 2 1 0 0 0 0 2 1 1 1 0 2 0

1 1 1 0 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1

9 7 7 5 8 4 4 6 9 7 5 8 6 5

3 5 2 2 2 2 4 2 2 2 4 3 2 3

5 4 2 2 1 3 4 2 3 3 3 3 2 4

316 324 296 390 315 374 635 631 750 1612 404 796 812 407

270 322 304 413 334 373 572 645 799 1600 416 798 761 457

% % % % % % % % % % % % % %

8 8 4 1 1 2 6 4 3 4 3 7 2 2

32 27 16 16 15 10 16 15 24 18 22 25 16 13

29 27 27 26 27 35 32 21 32 30 23 28 30 27

24 34 49 55 56 51 44 56 37 44 49 36 50 53

7 4 4 2 1 1 2 4 3 3 3 3 2 4

40 35 20 17 16 12 22 19 27 22 25 32 18 15

53 61 76 81 83 86 76 77 69 74 72 64 80 80
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Finden Sie, dass Olaf Scholz als Bundeskanzler 

bisher einen guten oder schlechten Job macht?

Sehr gut 3 7 4 2 1 2 2 0 4 2

Eher gut 19 31 12 28 3 15 16 5 21 17

Eher schlecht 33 34 38 45 13 31 25 38 30 35

Sehr schlecht 41 24 44 22 84 51 56 50 42 40

Weiß nicht 4 4 1 3 0 2 1 6 2 5

Sehr / Eher gut 22 38 16 30 4 17 18 5 25 19

Sehr / Eher schlecht 74 58 82 67 97 82 81 88 72 75

Finden Sie, dass die folgenden 

Bundesministerinnen und Bundesminister 

bislang einen guten oder schlechten Job 

machen?

Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 8 9 4 29 2 4 10 4 8 8

Eher gut 24 31 26 44 3 22 27 20 26 23

Eher schlecht 18 25 22 9 9 22 9 19 19 17

Sehr schlecht 39 26 38 10 84 48 50 48 39 39

Kenne ich nicht 2 0 1 2 2 2 1 0 2 2

Weiß nicht 8 8 8 6 0 2 3 9 5 12

Sehr / Eher gut 32 40 30 73 5 26 37 24 34 31

Sehr / Eher schlecht 57 51 60 19 93 70 59 67 58 56

Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 5 6 1 21 0 3 4 4 6 5

Eher gut 20 25 19 42 3 16 24 6 22 19

Eher schlecht 22 31 31 13 6 24 14 30 23 21

Sehr schlecht 40 27 41 14 88 53 54 48 42 38

Kenne ich nicht 3 2 3 1 1 1 2 2 2 3

Weiß nicht 9 9 4 8 3 2 1 9 5 14

Sehr / Eher gut 25 31 20 63 3 19 28 10 28 24

Sehr / Eher schlecht 62 58 72 27 94 77 68 78 65 59

Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 3 4 4 3 1 9 2 1 4 2

Eher gut 21 24 29 15 13 38 9 7 25 17

Eher schlecht 30 27 36 28 28 26 36 37 28 31

Sehr schlecht 34 35 21 45 54 21 51 46 36 32

Kenne ich nicht 2 1 2 0 1 2 0 1 2 2

Weiß nicht 10 10 8 8 3 5 1 10 6 15

Sehr / Eher gut 24 28 33 18 14 47 11 8 29 19

Sehr / Eher schlecht 64 62 57 73 82 47 87 83 64 63
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Finden Sie, dass Olaf Scholz als Bundeskanzler 

bisher einen guten oder schlechten Job macht?

Sehr gut 3

Eher gut 19

Eher schlecht 33

Sehr schlecht 41

Weiß nicht 4

Sehr / Eher gut 22

Sehr / Eher schlecht 74

Finden Sie, dass die folgenden 

Bundesministerinnen und Bundesminister 

bislang einen guten oder schlechten Job 

machen?

Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 8

Eher gut 24

Eher schlecht 18

Sehr schlecht 39

Kenne ich nicht 2

Weiß nicht 8

Sehr / Eher gut 32

Sehr / Eher schlecht 57

Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 5

Eher gut 20

Eher schlecht 22

Sehr schlecht 40

Kenne ich nicht 3

Weiß nicht 9

Sehr / Eher gut 25

Sehr / Eher schlecht 62

Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 3

Eher gut 21

Eher schlecht 30

Sehr schlecht 34

Kenne ich nicht 2

Weiß nicht 10

Sehr / Eher gut 24

Sehr / Eher schlecht 64

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

4 6 3 1 2 2 4 2 3 3 4 5 2 1

30 27 15 14 15 14 21 16 21 19 21 24 16 15

36 28 28 34 31 40 32 28 37 34 28 31 34 34

23 33 49 48 50 43 39 51 35 41 44 35 45 45

7 5 5 3 1 2 4 3 4 4 4 5 3 4

34 33 18 15 17 16 25 18 24 22 25 29 18 16

59 61 77 82 81 83 71 79 72 75 72 66 79 79

12 10 5 7 7 8 7 7 10 8 7 8 8 8

26 29 21 24 23 24 24 17 31 26 18 27 24 19

20 18 15 16 20 21 19 20 16 19 18 18 19 18

28 32 45 42 45 40 35 48 34 37 47 34 41 45

3 4 2 1 1 1 2 2 2 2 1 3 1 1

12 7 12 9 5 6 13 7 6 8 9 11 6 8

38 39 26 31 30 32 31 24 41 34 25 35 32 27

48 50 60 58 65 61 54 68 50 56 65 52 60 63

7 8 5 6 3 2 2 6 8 5 5 7 5 3

34 21 14 21 16 18 18 15 27 21 19 25 20 13

17 24 18 21 23 27 25 20 21 22 21 22 23 18

18 31 47 45 50 48 39 49 34 40 43 32 42 53

7 5 4 1 2 1 3 3 3 3 3 3 3 2

17 12 11 7 6 4 13 7 8 9 9 10 7 11

41 29 19 27 19 20 20 21 35 26 24 32 25 16

35 55 65 66 73 75 64 69 55 62 64 54 65 71

3 7 2 3 2 1 3 3 4 3 4 4 3 2

27 23 17 18 20 22 20 22 21 22 18 24 19 19

24 26 23 35 31 36 30 27 32 30 30 28 32 30

28 28 41 35 41 33 30 38 33 34 35 29 36 39

3 3 3 1 0 1 3 2 1 2 1 3 2 1

16 12 14 8 6 6 14 8 9 10 12 12 9 9

30 30 19 21 22 23 23 25 25 25 22 28 22 21

52 54 64 70 72 69 60 65 65 64 65 57 68 69
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Karl Lauterbach als Gesundheitsminister

Sehr gut 5 5 4 10 1 2 3 1 6 3

Eher gut 25 28 27 49 3 25 26 13 26 23

Eher schlecht 25 33 31 21 14 30 21 24 25 25

Sehr schlecht 37 24 35 17 78 40 46 52 36 39

Kenne ich nicht 1 1 1 0 1 2 0 2 1 1

Weiß nicht 7 9 3 3 2 2 4 8 5 9

Sehr / Eher gut 30 33 31 59 4 27 29 14 32 26

Sehr / Eher schlecht 62 57 66 38 92 70 67 76 61 64

Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Sehr gut 19 30 20 28 7 16 19 8 21 16

Eher gut 34 36 42 44 23 46 32 28 37 32

Eher schlecht 14 11 17 7 16 21 17 16 15 14

Sehr schlecht 15 9 7 5 45 10 23 21 16 14

Kenne ich nicht 5 1 2 4 3 5 3 8 4 6

Weiß nicht 14 13 11 11 6 3 6 20 8 19

Sehr / Eher gut 53 66 62 72 30 62 51 36 58 48

Sehr / Eher schlecht 29 20 24 12 61 31 40 37 31 28

Marco Buschmann als Justizminister

Sehr gut 2 2 3 4 2 4 2 0 3 2

Eher gut 23 31 25 26 11 29 13 11 25 21

Eher schlecht 21 20 32 23 27 18 34 22 25 18

Sehr schlecht 20 16 16 14 44 18 26 25 22 18

Kenne ich nicht 13 12 9 14 5 9 10 18 10 17

Weiß nicht 20 19 15 20 10 22 15 23 16 25

Sehr / Eher gut 25 33 28 30 13 33 15 11 28 23

Sehr / Eher schlecht 41 36 48 37 71 36 60 47 47 36

Nancy Faeser als Innenministerin

Sehr gut 3 5 1 5 1 2 6 0 3 2

Eher gut 21 28 20 38 2 21 16 12 21 20

Eher schlecht 24 30 29 16 12 26 23 24 26 23

Sehr schlecht 35 23 34 19 82 41 44 47 38 32

Kenne ich nicht 4 3 6 4 2 2 3 1 4 5

Weiß nicht 13 10 10 18 2 8 7 16 8 17

Sehr / Eher gut 24 33 21 43 3 23 22 12 24 22

Sehr / Eher schlecht 59 53 63 35 94 67 67 71 64 55
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Karl Lauterbach als Gesundheitsminister

Sehr gut 5

Eher gut 25

Eher schlecht 25

Sehr schlecht 37

Kenne ich nicht 1

Weiß nicht 7

Sehr / Eher gut 30

Sehr / Eher schlecht 62

Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Sehr gut 19

Eher gut 34

Eher schlecht 14

Sehr schlecht 15

Kenne ich nicht 5

Weiß nicht 14

Sehr / Eher gut 53

Sehr / Eher schlecht 29

Marco Buschmann als Justizminister

Sehr gut 2

Eher gut 23

Eher schlecht 21

Sehr schlecht 20

Kenne ich nicht 13

Weiß nicht 20

Sehr / Eher gut 25

Sehr / Eher schlecht 41

Nancy Faeser als Innenministerin

Sehr gut 3

Eher gut 21

Eher schlecht 24

Sehr schlecht 35

Kenne ich nicht 4

Weiß nicht 13

Sehr / Eher gut 24

Sehr / Eher schlecht 59

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

13 7 4 1 3 1 4 3 6 4 5 6 3 4

34 27 16 26 19 24 21 19 32 26 18 27 24 21

19 23 24 25 28 31 26 23 26 26 23 25 26 22

23 30 46 42 45 38 38 48 28 35 45 30 40 46

1 4 2 1 0 0 2 1 1 1 2 2 1 1

10 9 8 5 6 6 9 6 7 7 7 10 5 5

47 34 20 27 22 25 25 22 38 30 23 33 27 25

42 53 70 67 73 69 64 71 54 61 68 55 66 68

16 11 8 19 24 32 22 17 17 20 15 14 21 22

22 37 30 38 39 36 29 34 39 35 29 35 35 31

20 16 9 16 12 12 16 13 14 14 15 14 15 14

13 12 23 14 16 12 13 18 14 14 20 15 14 17

11 6 10 2 1 1 5 5 4 4 7 6 4 3

19 18 20 11 9 7 16 13 13 13 14 16 11 15

38 48 38 57 63 68 51 51 56 55 44 49 56 53

33 28 32 30 28 24 29 31 28 28 35 29 29 31

6 3 3 2 1 1 1 2 4 2 3 4 1 1

25 26 15 25 21 25 20 20 27 23 23 25 24 17

15 16 18 19 28 31 23 20 21 22 19 20 24 19

12 16 27 21 22 21 19 22 19 19 24 18 20 23

21 18 13 14 9 5 13 17 10 13 13 12 12 16

22 21 25 19 18 17 23 18 19 21 17 20 18 24

31 29 18 27 22 26 21 22 31 25 26 29 25 18

27 32 45 40 50 52 42 42 40 41 43 38 44 42

5 5 2 2 1 1 3 2 3 3 2 4 2 2

23 22 12 20 20 25 18 17 25 21 20 22 19 21

20 22 21 24 23 34 29 21 24 25 23 24 28 19

23 28 42 40 45 32 30 44 32 34 40 30 37 43

8 6 7 2 2 1 5 5 3 4 6 5 4 4

20 17 16 12 8 7 16 11 12 14 9 16 10 13

28 27 14 22 21 26 21 19 28 24 22 26 21 23

43 50 63 64 68 66 59 65 56 59 63 54 65 62
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Haben Sie eine positive oder eine negative 

Meinung zu den folgenden Politikerinnen und 

Politikern?

Sahra Wagenknecht

Sehr positiv 8 7 7 5 16 8 22 8 9 7

Eher positiv 27 31 27 16 37 32 33 24 29 25

Eher negativ 22 23 24 28 19 20 17 23 22 23

Sehr negativ 29 29 31 42 26 32 23 30 32 26

Kenne ich nicht 3 2 2 2 1 4 3 3 2 4

Weiß nicht 11 8 9 7 1 4 2 13 6 15

Sehr / Eher positiv 35 38 34 21 53 40 55 32 38 32

Sehr / Eher negativ 51 52 55 70 45 52 40 53 54 49

Alice Weidel

Sehr positiv 12 5 8 2 63 10 8 14 14 10

Eher positiv 16 15 13 9 25 22 23 20 16 17

Eher negativ 11 10 17 8 4 15 7 12 13 10

Sehr negativ 44 53 46 73 5 41 54 42 47 41

Kenne ich nicht 6 6 6 5 1 6 4 3 4 9

Weiß nicht 10 11 11 4 3 7 4 9 7 14

Sehr / Eher positiv 28 20 21 11 88 32 31 34 30 27

Sehr / Eher negativ 55 63 63 81 9 56 61 54 60 51

Tino Chrupalla

Sehr positiv 7 2 4 3 40 4 3 7 9 5

Eher positiv 13 12 15 4 31 18 14 13 15 12

Eher negativ 14 15 20 9 10 16 17 10 15 13

Sehr negativ 34 42 31 63 8 36 44 38 41 28

Kenne ich nicht 17 16 14 15 4 13 16 19 10 22

Weiß nicht 14 12 16 7 6 14 5 14 9 19

Sehr / Eher positiv 20 14 19 7 71 22 17 20 24 17

Sehr / Eher negativ 48 57 51 72 18 52 61 48 56 41

Friedrich Merz

Sehr positiv 8 6 17 5 6 10 4 1 10 6

Eher positiv 28 26 49 21 23 44 21 19 31 26

Eher negativ 27 37 17 30 29 29 37 32 27 28

Sehr negativ 24 22 6 37 38 10 32 35 25 22

Kenne ich nicht 3 1 4 2 1 2 3 2 2 4

Weiß nicht 10 9 7 5 4 6 2 11 6 14

Sehr / Eher positiv 36 32 66 26 29 54 25 20 41 32

Sehr / Eher negativ 51 59 23 67 67 39 69 67 52 50
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Haben Sie eine positive oder eine negative 

Meinung zu den folgenden Politikerinnen und 

Politikern?

Sahra Wagenknecht

Sehr positiv 8

Eher positiv 27

Eher negativ 22

Sehr negativ 29

Kenne ich nicht 3

Weiß nicht 11

Sehr / Eher positiv 35

Sehr / Eher negativ 51

Alice Weidel

Sehr positiv 12

Eher positiv 16

Eher negativ 11

Sehr negativ 44

Kenne ich nicht 6

Weiß nicht 10

Sehr / Eher positiv 28

Sehr / Eher negativ 55

Tino Chrupalla

Sehr positiv 7

Eher positiv 13

Eher negativ 14

Sehr negativ 34

Kenne ich nicht 17

Weiß nicht 14

Sehr / Eher positiv 20

Sehr / Eher negativ 48

Friedrich Merz

Sehr positiv 8

Eher positiv 28

Eher negativ 27

Sehr negativ 24

Kenne ich nicht 3

Weiß nicht 10

Sehr / Eher positiv 36

Sehr / Eher negativ 51

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

5 11 10 6 9 11 9 11 6 7 12 9 7 9

29 34 23 29 24 23 30 28 24 25 35 25 29 26

18 18 23 21 27 26 18 21 27 24 16 23 21 23

26 22 27 33 30 33 27 26 33 31 22 28 30 28

5 6 5 1 0 2 3 2 3 3 4 4 3 1

18 10 12 11 9 5 14 13 6 10 11 11 10 12

34 45 33 35 33 34 39 39 30 32 47 34 36 35

44 40 50 54 57 59 45 47 60 55 38 51 51 51

9 7 15 15 13 13 11 18 8 11 18 10 14 14

18 26 11 13 16 13 17 16 15 15 21 19 14 15

13 12 8 14 13 10 12 11 11 11 11 10 13 12

43 36 45 42 38 56 36 38 55 46 34 42 45 43

7 8 8 5 7 3 8 8 4 6 7 8 5 6

9 11 14 12 12 6 16 9 7 11 9 11 9 11

27 33 26 28 29 26 28 34 23 26 39 29 28 29

56 48 53 56 51 66 48 49 66 57 45 52 58 55

5 6 8 10 9 6 7 10 5 6 11 7 6 9

12 19 10 13 15 12 14 16 12 11 22 15 14 9

18 13 11 14 16 13 15 14 13 15 12 13 15 15

29 28 33 33 33 49 29 26 46 37 23 33 36 35

23 22 23 14 11 8 18 18 13 16 18 17 16 18

13 12 15 17 15 12 17 15 11 14 14 14 14 15

17 25 18 23 24 18 21 26 17 17 33 22 20 18

47 41 44 47 49 62 44 40 59 52 35 46 51 50

7 9 6 8 5 10 8 7 7 8 5 8 8 6

23 27 24 29 31 34 30 29 27 28 30 29 27 28

22 24 24 27 36 30 26 27 28 28 25 26 28 27

31 24 27 23 20 19 19 24 28 23 27 21 24 28

6 4 6 3 1 1 3 4 3 3 3 3 4 1

12 12 14 10 7 6 14 9 8 10 10 12 9 9

30 36 30 37 36 44 38 36 34 36 35 37 35 34

53 48 51 50 56 49 45 51 56 51 52 47 52 55
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Markus Söder

Sehr positiv 15 13 30 6 11 22 4 11 16 13

Eher positiv 32 40 47 20 27 42 28 16 34 30

Eher negativ 22 25 13 35 29 19 30 34 21 23

Sehr negativ 21 16 5 34 30 12 34 24 22 19

Kenne ich nicht 2 2 1 2 1 2 3 1 3 2

Weiß nicht 8 5 5 3 2 4 1 14 4 12

Sehr / Eher positiv 47 53 77 26 38 64 32 27 50 43

Sehr / Eher negativ 43 41 18 69 59 31 64 58 43 42

Lars Klingbeil

Sehr positiv 3 9 3 4 0 1 3 0 4 3

Eher positiv 26 41 25 42 5 22 23 14 28 24

Eher negativ 20 15 27 14 24 28 36 22 25 16

Sehr negativ 19 7 19 11 50 25 14 22 22 16

Kenne ich nicht 16 12 13 14 14 13 14 21 11 21

Weiß nicht 16 16 13 15 7 11 10 21 10 22

Sehr / Eher positiv 29 50 28 46 5 23 26 14 32 27

Sehr / Eher negativ 39 22 46 25 74 53 50 44 47 32

Martin Schirdewan

Sehr positiv 2 2 2 1 1 1 2 0 1 2

Eher positiv 8 10 5 12 4 7 21 3 10 6

Eher negativ 15 16 19 8 16 20 11 14 20 9

Sehr negativ 13 9 19 14 19 13 11 11 14 12

Kenne ich nicht 46 44 38 47 50 46 45 58 42 49

Weiß nicht 17 19 16 18 9 13 10 13 12 22

Sehr / Eher positiv 10 12 7 13 5 8 23 3 11 8

Sehr / Eher negativ 28 25 38 22 35 33 22 25 34 21

Hendrik Wüst

Sehr positiv 6 6 15 4 2 8 7 2 8 5

Eher positiv 29 35 34 46 12 33 25 14 32 25

Eher negativ 19 21 17 17 24 23 26 25 20 17

Sehr negativ 12 6 7 7 35 12 14 17 14 10

Kenne ich nicht 19 16 16 14 17 12 15 24 16 22

Weiß nicht 15 17 12 11 9 12 13 18 10 20

Sehr / Eher positiv 35 41 49 50 14 41 32 16 40 30

Sehr / Eher negativ 31 27 24 24 59 35 40 42 34 27
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Markus Söder

Sehr positiv 15

Eher positiv 32

Eher negativ 22

Sehr negativ 21

Kenne ich nicht 2

Weiß nicht 8

Sehr / Eher positiv 47

Sehr / Eher negativ 43

Lars Klingbeil

Sehr positiv 3

Eher positiv 26

Eher negativ 20

Sehr negativ 19

Kenne ich nicht 16

Weiß nicht 16

Sehr / Eher positiv 29

Sehr / Eher negativ 39

Martin Schirdewan

Sehr positiv 2

Eher positiv 8

Eher negativ 15

Sehr negativ 13

Kenne ich nicht 46

Weiß nicht 17

Sehr / Eher positiv 10

Sehr / Eher negativ 28

Hendrik Wüst

Sehr positiv 6

Eher positiv 29

Eher negativ 19

Sehr negativ 12

Kenne ich nicht 19

Weiß nicht 15

Sehr / Eher positiv 35

Sehr / Eher negativ 31

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

13 7 13 15 17 21 19 16 9 16 10 11 18 15

26 34 27 32 35 36 34 30 32 30 38 34 29 34

23 19 22 24 22 24 18 22 26 23 19 23 23 20

26 25 23 20 16 15 14 21 26 20 23 20 19 25

2 4 6 1 1 1 4 2 2 3 2 3 2 1

10 11 8 8 8 4 11 8 5 8 9 9 8 5

39 41 40 47 52 57 53 46 41 46 48 45 47 49

49 44 45 44 38 39 32 43 52 43 42 43 42 45

4 4 4 1 3 5 3 3 4 3 3 5 3 2

29 27 15 20 27 35 23 23 30 26 26 26 26 25

16 19 17 21 22 25 23 20 19 20 19 19 20 22

14 11 25 21 23 20 16 20 21 19 19 17 21 19

24 21 20 15 10 7 18 19 13 16 18 18 14 15

13 19 19 20 15 9 17 16 14 16 15 15 15 18

33 31 19 21 30 40 26 26 34 29 29 31 29 27

30 30 42 42 45 45 39 40 40 39 38 36 41 41

3 5 1 0 0 1 2 1 1 1 3 2 1 2

18 13 5 5 6 2 6 7 11 8 8 11 6 4

13 15 11 11 18 18 16 14 13 15 14 15 16 11

9 8 16 12 11 20 16 10 12 14 10 12 14 12

41 44 48 52 46 42 40 50 47 45 49 42 46 52

15 15 19 20 18 17 20 18 15 18 15 16 17 20

21 18 6 5 6 3 8 8 12 9 11 13 7 6

22 23 27 23 29 38 32 24 25 29 24 27 30 23

5 6 2 4 4 16 8 6 5 7 3 6 7 6

32 22 20 25 35 37 28 22 35 30 22 31 27 27

18 23 16 19 20 18 15 20 21 19 19 18 21 15

9 9 16 13 12 11 11 11 12 11 15 11 12 14

21 27 24 20 14 10 20 23 15 18 24 19 18 21

15 15 22 19 14 8 17 17 12 15 17 15 15 16

37 28 22 29 39 53 36 28 40 37 25 37 34 33

27 32 32 32 32 29 26 31 33 30 34 29 33 29
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Welche Partei hat Ihrer Meinung nach bei den 

folgenden Themen die größte Kompetenz?

Gesundheitsversorgung

CDU/CSU 19 15 48 8 11 32 5 6 21 17

SPD 15 34 9 28 2 7 10 7 18 13

Bündnis 90/Die Grünen 6 4 4 20 1 1 6 4 8 5

Die Linke 3 2 1 5 1 2 18 4 4 3

AfD 10 3 2 5 54 4 8 11 13 8

FDP 2 0 1 1 3 13 2 0 2 2

BSW 3 3 2 1 7 3 15 4 4 3

Eine sonstige Partei 2 1 0 3 2 1 5 9 2 3

Keine Partei 18 16 15 16 9 24 22 32 15 20

Weiß nicht 20 21 18 13 10 13 8 22 13 27

Einwanderung und Asylpolitik

CDU/CSU 20 18 48 16 4 32 11 7 24 16

SPD 9 21 4 9 1 3 5 1 9 8

Bündnis 90/Die Grünen 7 4 1 34 0 2 8 4 8 7

Die Linke 3 2 1 6 1 3 16 2 3 3

AfD 22 8 15 4 85 21 20 38 23 21

FDP 2 2 2 2 0 8 1 2 2 2

BSW 5 5 6 2 4 6 15 1 5 5

Eine sonstige Partei 2 0 0 2 0 1 6 2 2 1

Keine Partei 16 21 13 17 3 15 13 26 16 17

Weiß nicht 15 18 10 8 3 10 5 16 9 21

Kriminalität

CDU/CSU 23 23 50 21 4 36 10 9 26 20

SPD 10 24 3 15 1 6 4 3 11 9

Bündnis 90/Die Grünen 5 2 1 17 2 0 6 3 5 4

Die Linke 2 2 1 2 0 0 12 0 2 1

AfD 19 6 12 3 80 15 22 32 21 17

FDP 2 2 3 2 2 8 0 0 3 2

BSW 3 2 2 1 1 3 7 3 3 3

Eine sonstige Partei 3 2 1 3 1 5 6 3 3 2

Keine Partei 16 17 13 18 4 14 27 28 16 17

Weiß nicht 18 20 14 17 4 12 6 20 11 25

13 © 2024 YouGov plc. All Rights Reserved www.yougov.co.uk



Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Welche Partei hat Ihrer Meinung nach bei den 

folgenden Themen die größte Kompetenz?

Gesundheitsversorgung

CDU/CSU 19

SPD 15

Bündnis 90/Die Grünen 6

Die Linke 3

AfD 10

FDP 2

BSW 3

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 18

Weiß nicht 20

Einwanderung und Asylpolitik

CDU/CSU 20

SPD 9

Bündnis 90/Die Grünen 7

Die Linke 3

AfD 22

FDP 2

BSW 5

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 16

Weiß nicht 15

Kriminalität

CDU/CSU 23

SPD 10

Bündnis 90/Die Grünen 5

Die Linke 2

AfD 19

FDP 2

BSW 3

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 16

Weiß nicht 18

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

16 12 16 19 25 25 22 19 16 20 15 16 21 21

13 17 9 17 16 18 15 13 18 16 14 17 15 14

16 8 5 6 4 2 5 3 10 7 4 7 8 3

7 6 4 1 1 2 2 2 6 3 5 5 3 2

7 9 18 11 10 8 9 16 7 9 16 9 11 11

2 4 3 2 1 1 2 1 3 2 1 3 2 1

2 4 3 2 6 3 5 3 2 3 7 4 3 3

4 5 2 2 1 1 1 3 3 3 1 1 4 3

8 15 18 25 17 21 16 18 18 18 16 17 17 18

26 20 22 15 18 20 24 20 16 20 21 21 16 25

14 14 17 25 23 25 22 21 18 21 16 18 23 19

14 9 4 7 8 9 9 9 8 9 8 11 8 6

14 9 7 6 4 4 5 3 13 8 5 9 6 5

4 7 4 0 1 1 1 1 5 2 3 3 2 2

12 22 25 26 25 21 20 31 17 21 27 16 26 26

2 4 3 0 3 1 1 2 3 2 1 3 1 2

3 5 4 4 8 4 4 6 5 4 6 5 4 6

5 1 1 1 1 0 1 0 4 2 1 1 3 2

7 13 20 22 15 20 18 14 17 17 15 19 15 15

24 16 14 9 12 14 19 14 12 14 18 16 13 16

10 16 20 32 27 29 24 22 23 25 16 19 27 22

15 12 5 9 8 11 9 8 12 10 8 13 9 6

10 6 6 3 3 2 3 3 7 5 4 5 5 4

2 6 1 0 1 0 1 2 2 1 3 2 1 1

13 18 22 21 23 17 17 26 14 17 27 15 21 22

5 4 2 1 1 1 2 2 3 2 3 4 1 2

2 4 3 2 3 2 3 2 2 2 4 3 2 3

7 2 3 1 2 2 2 2 4 3 2 2 4 2

9 12 18 20 17 21 16 16 17 16 15 17 15 17

28 22 19 12 15 15 22 17 15 18 17 20 15 21
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Bildung und Schulen

CDU/CSU 21 20 49 10 10 33 5 9 25 16

SPD 12 26 4 18 3 5 3 7 12 11

Bündnis 90/Die Grünen 8 7 5 30 0 1 6 3 8 7

Die Linke 3 2 0 3 1 1 28 1 3 2

AfD 10 4 4 2 58 5 8 13 12 9

FDP 4 1 3 3 2 11 4 4 4 3

BSW 6 4 4 1 11 8 19 8 5 6

Eine sonstige Partei 3 2 1 2 1 2 4 6 4 2

Keine Partei 17 17 14 19 6 22 16 34 16 18

Weiß nicht 18 18 17 13 6 11 6 15 10 25

Steuern

CDU/CSU 19 16 48 14 7 26 4 9 20 19

SPD 10 29 5 14 1 4 8 2 12 9

Bündnis 90/Die Grünen 4 4 1 19 0 0 4 3 6 3

Die Linke 3 2 0 6 1 1 28 0 4 3

AfD 11 3 3 4 58 3 9 13 12 10

FDP 9 5 11 6 9 31 2 5 11 7

BSW 4 3 3 1 4 2 16 6 5 3

Eine sonstige Partei 2 1 2 3 0 1 6 7 3 2

Keine Partei 17 16 14 17 9 18 16 33 17 18

Weiß nicht 19 21 14 15 10 13 7 21 11 27

Arbeitslosigkeit

CDU/CSU 20 12 52 8 11 33 9 9 25 14

SPD 15 39 4 24 2 6 8 7 14 16

Bündnis 90/Die Grünen 6 4 3 23 0 1 4 2 9 3

Die Linke 4 2 2 6 2 1 27 2 5 2

AfD 11 4 5 3 57 3 15 19 12 10

FDP 3 1 3 1 2 12 1 0 3 3

BSW 5 4 2 2 6 5 14 7 4 5

Eine sonstige Partei 3 2 1 4 2 2 5 6 4 2

Keine Partei 17 15 11 17 11 25 14 29 14 19

Weiß nicht 17 17 17 12 8 12 3 18 10 24
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Bildung und Schulen

CDU/CSU 21

SPD 12

Bündnis 90/Die Grünen 8

Die Linke 3

AfD 10

FDP 4

BSW 6

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 17

Weiß nicht 18

Steuern

CDU/CSU 19

SPD 10

Bündnis 90/Die Grünen 4

Die Linke 3

AfD 11

FDP 9

BSW 4

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 17

Weiß nicht 19

Arbeitslosigkeit

CDU/CSU 20

SPD 15

Bündnis 90/Die Grünen 6

Die Linke 4

AfD 11

FDP 3

BSW 5

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 17

Weiß nicht 17

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

11 15 19 23 25 28 23 20 18 22 16 19 23 19

16 13 8 12 11 11 11 9 14 12 11 13 12 8

14 8 5 7 10 3 5 6 12 9 5 7 8 8

5 5 2 1 3 1 1 3 4 2 4 3 2 3

5 11 16 10 11 9 10 15 7 9 16 9 11 12

8 7 2 4 1 1 2 4 5 4 2 4 4 2

2 6 6 4 8 8 4 8 5 4 11 5 5 7

8 2 2 3 2 1 2 4 3 3 1 2 3 4

7 11 19 25 17 22 18 15 18 17 17 17 18 17

23 22 21 12 13 16 22 17 15 18 17 20 15 20

15 14 18 22 22 24 21 20 18 20 15 18 22 16

12 10 5 11 10 13 12 8 11 11 10 12 11 7

6 6 6 4 4 2 2 3 8 5 3 6 4 3

7 4 3 1 3 1 2 3 4 3 5 3 3 4

7 11 15 11 11 9 10 16 7 9 16 9 12 11

9 10 9 11 7 7 6 8 12 10 5 10 9 7

2 7 4 3 4 6 5 5 4 3 8 5 3 5

4 4 2 1 1 1 1 2 3 3 1 1 3 3

9 13 19 23 18 20 19 16 17 17 18 17 15 22

26 21 19 14 19 17 22 19 16 19 19 19 18 21

10 12 19 26 23 25 22 20 17 21 13 18 21 19

16 16 9 15 15 18 15 12 18 15 16 16 16 11

14 7 6 4 4 2 5 3 9 7 3 8 5 4

6 7 3 2 3 2 1 4 5 4 3 4 3 4

8 9 16 12 15 9 10 18 6 10 17 10 12 14

3 4 4 3 2 2 2 2 5 3 1 4 2 2

4 6 4 2 6 6 5 4 5 4 8 5 4 5

6 5 2 3 0 1 2 3 3 3 2 2 4 2

9 14 19 22 17 19 17 17 16 17 17 16 15 20

25 20 17 11 16 17 21 16 15 17 20 17 17 20
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Wirtschaft

CDU/CSU 29 28 63 20 17 37 19 17 33 25

SPD 7 19 2 12 0 3 6 2 7 8

Bündnis 90/Die Grünen 7 6 2 29 2 2 6 2 9 5

Die Linke 2 3 1 2 2 1 13 3 3 2

AfD 11 3 3 3 53 4 19 15 12 9

FDP 7 3 5 7 5 27 1 3 8 6

BSW 3 4 2 1 6 3 9 2 4 3

Eine sonstige Partei 2 1 1 2 1 2 4 8 2 2

Keine Partei 13 14 10 14 5 12 15 27 12 15

Weiß nicht 17 20 12 10 8 9 8 20 9 25

Wohnen und Miete

CDU/CSU 16 14 45 5 6 24 2 8 19 14

SPD 13 28 7 21 5 5 6 8 14 11

Bündnis 90/Die Grünen 7 6 6 29 0 4 3 3 7 7

Die Linke 6 5 1 8 2 4 36 4 8 4

AfD 11 3 4 3 53 5 9 14 12 9

FDP 2 2 1 2 3 11 1 1 3 1

BSW 5 5 4 1 10 6 22 3 5 5

Eine sonstige Partei 3 1 0 2 2 3 4 8 3 2

Keine Partei 19 18 16 17 9 23 15 30 17 21

Weiß nicht 18 18 16 11 9 15 3 23 11 26

Europa und EU

CDU/CSU 22 20 55 14 10 31 9 11 26 19

SPD 13 33 5 18 0 4 8 4 13 13

Bündnis 90/Die Grünen 8 4 1 41 1 0 8 2 9 6

Die Linke 2 2 1 1 1 1 10 0 2 2

AfD 12 4 5 2 59 8 13 22 14 11

FDP 3 2 2 0 1 14 5 0 4 2

BSW 4 3 3 0 6 6 12 5 4 5

Eine sonstige Partei 3 2 1 2 2 4 6 8 3 2

Keine Partei 14 11 10 10 12 15 19 26 14 15

Weiß nicht 19 20 17 11 7 17 10 22 11 26
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Wirtschaft

CDU/CSU 29

SPD 7

Bündnis 90/Die Grünen 7

Die Linke 2

AfD 11

FDP 7

BSW 3

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 13

Weiß nicht 17

Wohnen und Miete

CDU/CSU 16

SPD 13

Bündnis 90/Die Grünen 7

Die Linke 6

AfD 11

FDP 2

BSW 5

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 19

Weiß nicht 18

Europa und EU

CDU/CSU 22

SPD 13

Bündnis 90/Die Grünen 8

Die Linke 2

AfD 12

FDP 3

BSW 4

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 14

Weiß nicht 19

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

15 17 25 34 39 40 30 32 27 30 25 26 32 30

11 6 6 7 8 8 7 5 9 7 8 8 7 7

13 11 9 5 4 3 6 5 11 8 5 9 6 6

3 7 2 2 1 0 2 3 3 2 4 3 2 2

8 13 13 11 12 8 9 16 8 10 15 9 12 13

10 8 5 9 5 4 4 5 11 8 4 8 7 5

2 4 3 2 5 5 4 4 3 3 6 4 2 4

4 5 3 1 1 0 2 2 3 3 1 1 3 2

8 10 15 19 13 15 15 14 12 13 14 14 12 15

25 19 18 11 14 17 22 15 14 17 19 17 17 17

11 11 11 20 19 24 21 15 14 17 12 14 19 14

14 13 10 15 10 13 11 11 15 13 12 13 14 8

12 10 6 5 6 3 5 4 12 7 7 8 6 8

10 7 6 5 5 5 4 6 8 6 7 8 5 7

8 9 15 12 11 8 9 15 8 9 15 9 11 13

1 5 3 2 2 0 2 1 4 2 1 3 2 1

2 7 4 4 9 6 5 7 4 4 10 6 4 6

5 5 2 2 1 1 2 3 3 3 1 2 3 2

8 12 24 22 21 24 20 19 18 19 18 18 18 22

27 22 18 14 16 16 22 18 16 19 16 19 18 19

11 16 18 28 27 29 24 23 20 24 15 21 23 22

19 12 9 11 14 15 11 11 17 13 13 15 13 9

15 10 10 5 5 3 3 4 15 8 5 8 8 6

4 5 1 0 1 0 2 2 2 1 5 2 2 2

9 10 16 14 15 11 12 18 8 11 16 9 14 14

4 7 3 2 1 1 3 2 4 3 1 5 1 1

4 5 4 4 5 4 3 5 5 4 6 4 4 6

5 4 1 3 2 1 2 2 4 3 2 2 4 1

6 11 18 18 13 20 17 14 13 13 17 13 14 16

23 19 19 17 18 17 24 19 14 18 20 19 17 22
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Verteidigung und Sicherheit

CDU/CSU 25 22 58 23 9 39 7 10 30 21

SPD 15 35 6 19 2 9 13 5 15 15

Bündnis 90/Die Grünen 5 4 1 23 0 1 4 4 8 3

Die Linke 2 2 2 1 0 2 14 0 3 1

AfD 11 3 4 1 59 3 10 19 12 11

FDP 3 0 4 2 2 9 7 2 3 3

BSW 4 3 2 2 9 4 18 6 4 4

Eine sonstige Partei 2 2 0 1 2 3 5 4 3 2

Keine Partei 13 10 9 12 10 15 13 24 11 14

Weiß nicht 19 19 14 16 7 13 9 26 11 26

Umwelt- und Klimaschutz

CDU/CSU 13 12 32 8 6 18 5 5 15 11

SPD 5 16 3 1 2 2 5 2 6 4

Bündnis 90/Die Grünen 27 28 19 74 4 23 26 19 27 26

Die Linke 2 1 2 0 2 1 13 0 3 1

AfD 9 4 6 2 40 4 12 10 12 6

FDP 2 0 2 1 2 10 0 0 2 2

BSW 4 2 3 0 9 5 11 3 4 3

Eine sonstige Partei 4 2 1 2 3 2 6 12 4 3

Keine Partei 19 17 17 8 19 23 19 37 18 20

Weiß nicht 15 19 14 3 13 12 3 13 8 22

Verkehr und Mobilität

CDU/CSU 19 15 48 6 13 32 9 12 23 16

SPD 9 24 5 7 0 6 3 4 10 8

Bündnis 90/Die Grünen 12 11 2 48 1 4 13 7 13 10

Die Linke 2 2 0 3 2 1 16 0 3 2

AfD 9 3 3 2 54 3 16 10 11 7

FDP 4 3 5 3 2 14 1 1 5 3

BSW 3 2 3 2 4 1 12 2 3 3

Eine sonstige Partei 2 1 1 2 2 3 5 7 2 3

Keine Partei 19 18 16 13 12 21 19 33 17 20

Weiß nicht 21 22 16 15 10 15 6 24 12 29
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Verteidigung und Sicherheit

CDU/CSU 25

SPD 15

Bündnis 90/Die Grünen 5

Die Linke 2

AfD 11

FDP 3

BSW 4

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 13

Weiß nicht 19

Umwelt- und Klimaschutz

CDU/CSU 13

SPD 5

Bündnis 90/Die Grünen 27

Die Linke 2

AfD 9

FDP 2

BSW 4

Eine sonstige Partei 4

Keine Partei 19

Weiß nicht 15

Verkehr und Mobilität

CDU/CSU 19

SPD 9

Bündnis 90/Die Grünen 12

Die Linke 2

AfD 9

FDP 4

BSW 3

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 19

Weiß nicht 21

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

17 18 23 32 27 32 27 22 26 27 19 23 28 23

17 11 8 13 17 22 16 14 16 15 13 16 15 13

12 9 5 4 3 1 3 4 9 6 4 7 5 4

4 5 2 0 0 1 1 2 3 2 3 3 1 2

9 14 16 12 11 7 10 18 8 10 16 10 12 15

5 4 4 2 3 0 2 3 3 3 1 3 2 2

1 3 5 4 7 5 4 5 3 3 7 3 4 6

6 4 3 0 0 2 2 2 3 2 2 2 3 1

6 8 14 18 13 16 14 13 12 12 15 13 13 12

24 24 20 15 17 15 22 18 17 19 19 19 17 22

12 9 10 14 16 16 17 13 10 13 11 14 13 12

6 7 2 4 6 6 6 5 4 4 8 8 4 2

36 28 26 25 26 22 20 19 40 28 21 26 28 26

4 3 4 1 1 0 1 2 3 2 2 3 1 1

7 9 12 10 10 7 9 12 7 8 13 8 10 10

3 4 3 2 1 0 1 2 3 2 1 2 2 2

2 4 4 2 5 5 4 4 3 3 6 3 4 3

8 4 2 3 4 1 2 5 4 4 2 3 4 4

7 15 18 26 20 26 18 24 17 20 17 17 19 23

15 18 18 13 12 17 22 16 10 15 19 17 13 16

10 16 16 22 22 28 22 19 17 20 15 16 21 21

12 8 6 7 9 9 10 9 8 8 11 10 9 6

18 12 11 11 12 7 6 8 19 13 6 12 11 12

4 6 3 1 1 1 2 2 3 2 3 3 2 1

5 8 15 11 10 7 8 14 6 8 14 7 11 10

6 5 3 5 3 2 3 3 6 4 3 6 3 2

3 4 2 1 4 3 4 3 2 2 5 4 2 4

5 4 2 2 1 1 2 3 2 3 2 2 3 3

11 13 20 26 18 24 20 20 17 19 18 20 18 20

27 24 23 14 18 20 23 20 19 20 22 21 20 22
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Rente und Altersvorsorge

CDU/CSU 17 14 45 12 6 24 5 6 20 15

SPD 15 39 7 23 3 10 7 9 17 14

Bündnis 90/Die Grünen 5 1 2 20 0 2 5 3 5 5

Die Linke 4 4 2 8 3 1 27 1 5 4

AfD 11 4 3 3 58 3 13 16 12 10

FDP 4 2 5 3 3 16 2 2 6 3

BSW 5 4 4 1 10 6 16 3 5 5

Eine sonstige Partei 3 1 1 2 2 5 5 10 4 2

Keine Partei 17 15 15 15 9 23 15 29 16 18

Weiß nicht 17 17 16 12 6 10 5 20 10 25

Digitalisierung

CDU/CSU 18 16 46 10 5 23 2 8 22 14

SPD 8 21 3 7 1 3 6 3 8 7

Bündnis 90/Die Grünen 7 7 4 27 1 3 7 2 8 7

Die Linke 2 2 1 3 3 1 18 0 3 2

AfD 7 2 2 2 43 1 6 7 9 6

FDP 5 2 3 7 7 21 2 3 6 4

BSW 3 2 2 1 5 4 11 6 4 3

Eine sonstige Partei 4 2 2 3 4 2 8 12 4 3

Keine Partei 23 23 18 28 18 27 28 37 22 25

Weiß nicht 22 23 18 12 14 16 13 22 13 30

Finanzen und Staatsverschuldung

CDU/CSU 22 18 50 16 11 27 14 17 25 19

SPD 9 22 3 14 1 3 8 5 10 8

Bündnis 90/Die Grünen 5 3 2 23 1 0 4 3 6 4

Die Linke 2 2 1 6 0 0 15 0 3 1

AfD 10 4 3 2 55 6 7 11 12 9

FDP 10 8 10 7 8 33 11 6 13 8

BSW 3 2 3 2 5 4 11 2 4 3

Eine sonstige Partei 2 1 1 2 2 1 4 5 2 2

Keine Partei 17 19 12 13 9 16 23 26 14 19

Weiß nicht 19 20 15 16 8 10 3 27 12 26
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Rente und Altersvorsorge

CDU/CSU 17

SPD 15

Bündnis 90/Die Grünen 5

Die Linke 4

AfD 11

FDP 4

BSW 5

Eine sonstige Partei 3

Keine Partei 17

Weiß nicht 17

Digitalisierung

CDU/CSU 18

SPD 8

Bündnis 90/Die Grünen 7

Die Linke 2

AfD 7

FDP 5

BSW 3

Eine sonstige Partei 4

Keine Partei 23

Weiß nicht 22

Finanzen und Staatsverschuldung

CDU/CSU 22

SPD 9

Bündnis 90/Die Grünen 5

Die Linke 2

AfD 10

FDP 10

BSW 3

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 17

Weiß nicht 19

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

14 12 14 21 19 23 19 17 17 19 13 17 19 16

16 17 10 14 16 19 15 13 18 16 13 16 17 12

11 7 4 4 4 2 4 3 8 5 4 6 5 5

5 7 5 3 5 3 3 5 5 4 6 5 4 5

7 12 16 12 12 9 10 18 6 10 16 9 12 13

5 4 5 4 3 3 3 2 6 4 4 6 3 3

2 5 5 5 8 6 5 7 4 4 8 5 4 7

7 6 2 2 1 1 3 3 4 4 2 2 4 4

6 11 21 24 17 20 18 17 16 17 16 18 16 17

26 19 18 12 15 16 22 15 15 17 18 17 17 19

14 15 16 21 17 22 21 17 15 18 16 19 19 14

8 10 6 5 7 10 9 7 7 8 7 9 7 5

11 10 5 7 6 4 6 5 10 8 5 7 8 6

5 3 2 2 3 0 2 2 2 2 2 2 2 3

6 5 11 9 7 7 7 11 5 6 13 6 9 8

5 9 5 6 3 2 2 3 9 6 3 7 5 2

4 5 4 1 5 2 4 5 2 3 7 3 3 4

7 6 3 2 3 1 2 3 6 4 3 3 5 3

11 16 27 29 27 29 20 24 26 24 20 21 24 28

29 22 21 17 20 23 26 22 18 22 23 23 19 27

9 12 19 29 30 28 22 22 21 23 16 21 23 21

11 11 6 8 9 9 10 7 10 9 9 10 9 7

12 7 5 4 3 2 3 4 8 5 5 6 5 5

3 6 4 0 0 1 0 2 4 2 3 4 1 1

9 10 15 11 10 8 11 15 6 9 15 9 11 12

13 12 8 10 8 10 7 10 13 11 7 10 10 10

3 4 3 2 5 4 4 4 3 3 5 4 3 4

5 3 2 1 0 1 1 3 2 2 1 1 3 3

9 12 18 21 17 22 17 17 16 17 15 16 17 19

27 21 20 15 16 17 24 18 16 18 24 20 18 20
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Schere zwischen Arm und Reich

CDU/CSU 12 9 35 4 4 17 4 3 15 10

SPD 13 30 7 18 3 7 4 11 14 13

Bündnis 90/Die Grünen 6 2 4 28 0 2 6 3 7 5

Die Linke 7 7 2 12 1 4 29 7 9 5

AfD 12 3 6 3 52 6 13 17 13 10

FDP 3 1 4 3 4 13 1 2 4 2

BSW 8 7 6 3 11 8 16 9 8 8

Eine sonstige Partei 2 2 1 3 3 2 8 4 2 2

Keine Partei 20 19 22 16 13 28 14 27 19 21

Weiß nicht 17 19 13 10 10 13 5 18 10 23

Wie beurteilen Sie aktuell die wirtschaftliche 

Lage in Deutschland?

Sehr gut 3 3 4 3 0 2 3 2 4 2

Eher gut 22 26 17 50 3 13 20 10 23 20

Eher schlecht 49 51 61 37 30 65 49 52 49 49

Sehr schlecht 24 17 15 8 66 21 27 33 21 26

Weiß nicht 3 3 2 3 0 0 0 3 2 3

Sehr gut / eher gut 25 29 21 53 3 15 23 12 27 22

Eher schlecht / sehr schlecht 73 68 76 45 96 86 76 85 70 75

Wie beurteilen Sie aktuell Ihre persönlichen 

wirtschaftlichen Verhältnisse?

Sehr gut 5 7 6 7 1 7 5 2 7 4

Eher gut 44 48 53 58 34 44 36 29 48 41

Eher schlecht 35 31 32 23 46 38 41 50 32 37

Sehr schlecht 12 11 6 9 18 10 17 16 11 14

Weiß nicht 4 4 4 3 1 1 1 4 3 4

Sehr gut / eher gut 49 55 59 65 35 51 41 31 55 45

Eher schlecht / sehr schlecht 47 42 38 32 64 48 58 66 43 51
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Schere zwischen Arm und Reich

CDU/CSU 12

SPD 13

Bündnis 90/Die Grünen 6

Die Linke 7

AfD 12

FDP 3

BSW 8

Eine sonstige Partei 2

Keine Partei 20

Weiß nicht 17

Wie beurteilen Sie aktuell die wirtschaftliche 

Lage in Deutschland?

Sehr gut 3

Eher gut 22

Eher schlecht 49

Sehr schlecht 24

Weiß nicht 3

Sehr gut / eher gut 25

Eher schlecht / sehr schlecht 73

Wie beurteilen Sie aktuell Ihre persönlichen 

wirtschaftlichen Verhältnisse?

Sehr gut 5

Eher gut 44

Eher schlecht 35

Sehr schlecht 12

Weiß nicht 4

Sehr gut / eher gut 49

Eher schlecht / sehr schlecht 47

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

10 9 8 16 14 15 16 12 10 13 11 12 13 10

17 16 10 13 11 13 11 11 17 13 13 15 13 9

10 9 6 5 5 1 4 4 9 6 5 5 6 7

14 6 8 6 6 6 3 5 13 7 8 9 6 7

8 11 17 12 10 11 11 18 7 10 17 10 13 13

3 6 3 4 2 1 2 2 5 4 1 5 2 3

3 8 8 6 10 10 6 10 7 7 11 8 7 8

4 4 2 1 2 2 1 3 2 3 1 2 3 3

6 12 19 27 25 26 22 20 18 21 16 17 20 23

25 19 18 11 15 15 23 16 12 17 17 17 16 18

6 8 2 0 1 2 6 2 2 3 5 6 1 2

41 31 16 16 15 13 18 17 29 21 23 27 21 13

39 39 45 55 56 57 49 46 52 51 41 45 49 55

11 18 31 27 27 27 25 33 15 22 29 18 27 28

4 4 5 1 1 2 3 3 2 2 3 4 1 2

47 39 18 16 16 15 24 19 31 24 28 33 22 15

50 57 76 82 83 84 74 79 67 73 70 63 76 83

8 9 5 3 1 6 6 4 6 5 5 6 5 4

51 49 42 44 43 37 36 40 54 45 43 47 45 37

24 28 33 36 42 42 39 39 27 34 37 31 34 43

11 10 17 13 11 11 15 13 9 12 12 11 14 13

6 4 3 3 3 3 5 3 4 4 3 5 3 3

59 58 47 47 44 43 42 44 60 50 48 53 50 41

35 38 50 49 53 53 54 52 36 46 49 42 48 56
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Wenn Sie einmal an die letzten 4 Wochen 

denken, inwiefern, wenn überhaupt, hat sich Ihre 

Meinung zu Olaf Scholz in dieser Zeit verändert?

Meine Meinung zu Olaf Scholz hat sich eher 

verbessert 5 10 5 3 1 2 1 0 6 3

Meine Meinung zu Olaf Scholz ist gleichgeblieben 53 58 50 71 29 54 57 58 50 56

Meine Meinung zu Olaf Scholz hat sich eher 

verschlechtert 38 29 41 24 68 41 38 39 41 34

Weiß nicht 5 3 5 1 2 3 4 3 3 7

CDU-Parteivorsitzender Friedrich Merz wird bei 

der Bundestagswahl im Herbst 2025 als 

Kanzlerkandidat für die Union antreten. 

Befürworten Sie die Entscheidung für Merz als 

Kanzlerkandidat der CDU, oder lehnen Sie diese 

ab?

Befürworte ich voll und ganz 12 10 28 4 6 23 4 2 14 9

Befürworte ich eher 27 30 39 21 26 33 23 12 30 25

Lehne ich eher ab 21 22 18 23 19 26 30 28 22 20

Lehne ich voll und ganz ab 25 27 7 40 38 10 32 36 24 26

Weiß nicht 15 11 8 12 11 8 11 22 10 19

Befürworte ich voll und ganz / eher 39 40 67 25 32 56 27 14 44 34

Lehne ich eher ab / voll und ganz ab 46 49 25 63 57 36 62 64 46 46

Wer wäre Ihrer Meinung nach der beste 

Kanzlerkandidat für die Union?

Friedrich Merz 15 13 29 11 9 24 6 6 18 13

Markus Söder 29 34 39 13 33 43 21 22 31 26

Hendrik Wüst 18 21 16 40 4 16 25 11 19 17

Keiner der genannten 25 19 8 27 48 13 39 45 23 27

Weiß nicht 13 13 9 9 6 4 9 16 9 17
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Wenn Sie einmal an die letzten 4 Wochen 

denken, inwiefern, wenn überhaupt, hat sich Ihre 

Meinung zu Olaf Scholz in dieser Zeit verändert?

Meine Meinung zu Olaf Scholz hat sich eher 

verbessert 5

Meine Meinung zu Olaf Scholz ist gleichgeblieben 53

Meine Meinung zu Olaf Scholz hat sich eher 

verschlechtert 38

Weiß nicht 5

CDU-Parteivorsitzender Friedrich Merz wird bei 

der Bundestagswahl im Herbst 2025 als 

Kanzlerkandidat für die Union antreten. 

Befürworten Sie die Entscheidung für Merz als 

Kanzlerkandidat der CDU, oder lehnen Sie diese 

ab?

Befürworte ich voll und ganz 12

Befürworte ich eher 27

Lehne ich eher ab 21

Lehne ich voll und ganz ab 25

Weiß nicht 15

Befürworte ich voll und ganz / eher 39

Lehne ich eher ab / voll und ganz ab 46

Wer wäre Ihrer Meinung nach der beste 

Kanzlerkandidat für die Union?

Friedrich Merz 15

Markus Söder 29

Hendrik Wüst 18

Keiner der genannten 25

Weiß nicht 13

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

10 8 3 1 3 2 4 4 5 4 5 5 4 3

56 50 55 54 54 50 50 45 62 53 53 56 51 51

24 34 36 42 41 46 39 46 29 38 36 33 41 41

10 8 6 3 2 2 7 5 4 5 6 6 4 5

9 14 8 13 9 16 11 13 11 12 8 12 11 12

31 26 26 25 30 27 31 24 28 27 27 32 24 25

16 21 16 24 25 22 19 21 22 21 20 21 23 17

23 21 27 27 27 27 24 27 25 24 29 20 27 33

21 19 24 12 8 8 16 15 13 15 16 16 14 14

40 40 34 38 39 43 42 37 39 39 35 44 35 37

39 42 43 51 52 49 43 48 47 45 49 41 50 50

13 22 18 16 12 12 12 14 19 16 10 18 15 10

24 19 24 34 37 32 32 32 22 27 34 25 31 31

21 17 12 11 18 28 16 12 23 19 12 18 18 18

24 26 30 30 21 21 24 30 23 25 27 24 25 29

18 16 16 8 12 8 15 11 13 12 16 16 11 12
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstiges männlich weiblich

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht

Wenn Sie den Bundeskanzler oder die 

Bundeskanzlerin direkt wählen könnten, wem 

würden Sie eher Ihre Stimme geben?

Friedrich Merz 29 25 57 16 24 53 19 17 33 26

Olaf Scholz 16 31 10 28 3 6 10 6 18 14

Keinem von beiden 48 39 27 54 72 37 70 69 44 52

Weiß nicht 7 5 6 3 2 4 1 8 5 9

Und welchen der beiden Kandidaten halten Sie 

allgemein für geeigneter für das Amt des 

Bundeskanzlers?

Friedrich Merz 33 28 64 18 29 59 29 17 36 30

Olaf Scholz 16 30 8 30 3 5 14 8 18 15

Keinen von beiden 43 35 24 47 65 30 55 68 41 45

Weiß nicht 8 7 5 4 2 7 2 8 5 11
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Ergebnisse KW38

Stichprobengröße: 2.016

Feldzeit: 20.-24.09.24

Total

Wenn Sie den Bundeskanzler oder die 

Bundeskanzlerin direkt wählen könnten, wem 

würden Sie eher Ihre Stimme geben?

Friedrich Merz 29

Olaf Scholz 16

Keinem von beiden 48

Weiß nicht 7

Und welchen der beiden Kandidaten halten Sie 

allgemein für geeigneter für das Amt des 

Bundeskanzlers?

Friedrich Merz 33

Olaf Scholz 16

Keinen von beiden 43

Weiß nicht 8

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

WohnumfeldAltersgruppe Schulabschluss West / Ost

23 32 28 31 28 34 27 29 31 31 24 32 28 28

27 20 9 13 14 12 15 13 18 16 15 20 12 14

36 40 55 51 56 49 48 51 45 47 53 41 54 51

14 8 9 5 2 5 10 6 5 7 8 8 6 7

23 31 32 38 34 37 32 34 33 35 24 34 34 29

28 21 12 11 14 12 15 13 21 16 17 19 15 13

34 38 43 47 49 45 42 47 40 41 51 38 44 50

14 9 13 4 3 5 11 6 6 8 9 9 7 8
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